
46. DURANCIE - DURANČE. 

Je to neustálený pomologický název, kterým se 
označují různé typy trnoslívky (psí oka, kulatky, sliv
ky), v krajích také i veliké vejčité slívy (pávčata) a 
jiné. V severovýchodních Čechách, rovněž i jinde, je 
Duranče lidově zváno Karle, na Slovensku jmenují 
Karlátky švestky. 

Velikost je střední, výška asi 40 mm, šířka 36 mm, 
váží asi 33 g. 

Tvar má kulovitý, také krátce oválný neb krátce 
obráceně vejčitý: vždy z bqku částečně stlačený a 
od žlábku plochý. . · 

Stopka tenká, asi 1% cm dlouhá, rovná a hnědá 
na povrchu plodu. 

Slupka je matná, na omak spíše drsná, není mast
ná; je tenká a pevná, temně modrá, místy fialově 
modrá, po celém povrchu jsou rozsety - místy hojně 
a znateln~ - bělavé tečky. V E!lmi často se vyskytují 
i větší rzivé skvrny, u mnohých plodů i celé šedo
hnědé rzivé plochy. 

Dužnina je velmi šťavnatá, zlatová až hnědožlutá, 
světlejšími vlákny hustě protkaná, chuti velmi slad
ké, cukernaté, zpravidla však podřadné hodnoty. 

Pecka je 'široká, s ostrou špicí, plochá a boky má 
mírně mělce leptané, k dužnině převážně lne. 

Zraje koncem srpna, na stromě vydrží velmi dlou
ho, nef)adá a málo červiví. 

Strom xelmi bujně roste, korunu má kulovitou, s hojně hustými, 
trnitými větvemi. Neni~li důkladně prořezáván a ošetřován, skli
zeň plodů je obtížná a je semeništěm puklice švestkové. Plodí po
měrně záhy, velice hojně, květy jsou otužilé vůči jarním mrazům. 
Dřevo stromu je tvrdé, dosti křehké, při větší úrodě se stromy 
rozlamují. Daří se v každé půdě i poloze, ve špatné se záhy vy
čerpá, ovoce je drobnější a méně sladké. Snadno se rozmnožuje, 
vytváří četné kořenové odnože; tato okolnost napomáhá ke snad
nému rozmnožování. Pro výsadby mají býti odkopky z nejlepších 
stromů a ve školce předpěstěné. Používá se také za podnože pro 
meruňky a ušlechtilé odrůdy slív a švestek. 

Spatné vlastnosti: Pro dopravu se nehodí, sklizené ovoce pod
léhá rychle zkáze, puká a zahnívá. Plody jsou náchylné k monílii, 
za vlhkého léta jsou celé chomáče zachvácené. 

Upotřebení: Hospodářskou hodnotu má; používá se k vařeni po
videl, k výrobě slivovice, k jldlu je dobrá, dá se i poz~olna su
šiti. Nedociluje se však tak kvalitních výrobků, doporučuJe se pro 
tyto účely míchati se švestkami. 
· Synonyma: Duranče, Duranec, Kobylanka, Ovesná slíva, Sedmi-
hradská. . 
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